

# “呼必应”大叔坚持7年做“义务水电工”



“呼必应”大叔为居民检修电表。



□半岛全媒体记者 刘姮 通讯员 王晨瑜 安少帅 图/阜新路街道提供

阜新路街道南宁路社区51号

楼长张培军，已经与电打了二十多年交道，凭着这个手艺和一颗热忱的为民之心，他在常年照顾家中岳父和妻子的同时，还利用业余时间免费为社区居民维修水电及各类电器，受到了邻居们的交口称赞。

张培军话不多，脸上总挂着笑容，常常拎着一个“万能”工具包穿梭于各个楼座，免费为大家服务。打开“万能包”，他如数家珍

地介绍着每一件“宝贝”：“有螺丝刀、小电钻、各种型号的钉子……这些工具虽小，可都是我的宝贝，邻居们日常遇到的维修问题基本都能靠它们来解决。”

张培军介绍，他是在2001年来的青岛，做过网络工程师、通信技术工等，2018年他搬到了南宁路社区。“南宁路社区大部分楼建于上世纪七八十年代，住户多为老年人，我平时喜欢钻研水电，想做点力所能及的事。”于是，从这一年起，他就在南宁路社区做起了志愿者，给邻居们修修电路和小家电。

直到2022年，他的岳父久病导致只能长期卧床，妻子又突发急症，为了照顾好家人，他才不得已辞去工作，申请了社区公益岗位。“家里亲人患病后，我感受到来自多方的温暖，所以也想利用自己的一技之长承担起更多的社会责任。”

自从建立了微信群，作为楼长的张培军每天都要瞅一瞅。一旦有人提出需求，他必定会迅速回复，遇到独居老人、高龄老人有需求的，他常常饭也顾不上吃，拿起工具就奔向老人家里。

之所以大家有问题都爱找张

培军，是因为他的技术过硬。有一次，他在青岛理工大学附近修管线，敏锐地发现电线的绝缘层是带电的。“这种情况很少见，如果修理人员缺乏经验，操作时就可能遇到危险。”张培军说，他立刻寻找到漏电的源头，彻底杜绝了漏电隐患。

在为老人家里维修电路时，张培军总是多留意其他的线路，检查有没有安全隐患。“最近，南宁路51号楼的居民家属在楼长群发消息称刀闸不好用，想换成空气开关。我看到他家是有两位80岁的老人，就在换完空气开关后和他们闲聊几句，又得知老人家中的水龙头电热水器有漏电的情况，顺带给设备接上一条地线。”

据统计，南宁路社区有3100余户居民，以前张培军一年要给100多户修理电器，现在一周也有6家左右提需求。邻居们说：“张师傅真是大好人，给我们修东西不收钱，还倒贴零件费用，我们心里很感激，提出想付钱，但他每次都拒绝。”

夕阳晕染了天空，张培军低头看了眼楼长群的信息，拎起随身携带的工具包，又一次奔向居民家中……

# 暖心小扶手，为老人生活“搭把手”



□半岛全媒体记者 刘姮 通讯员 鲁燕 图/四方街道提供

“感谢社区，现在老人年纪大了，行动不方便，社区给楼道和家里的卫生间都安装了扶手，以后老人再也不用为上厕所、洗澡担心了。”近日，四方街道四机社区免费为辖区60余户有需求的老人家中安装适老化“黄扶手”，受益居民彭焕福的子女将一封沉甸甸的感谢信送到社区书记路涛手中。

“彭大爷，我们来给您装扶手了！”3月20日，四机社区工作人员带着青岛蒲公英公益组织志愿者来到82岁的彭先生家中。老人腿脚不便，走路颤颤巍巍，上厕所、蹲下、站起都很费劲，洗澡也总担心滑倒。

“彭大爷，您坐下试试，看扶手装多高合适。”在工作人员的搀扶下，彭大爷来到了卫生间，安装师傅根据他的生活习惯和身高，选定了合适的位置，不到半个小时，卫生间墙体上的适老化扶手就装好了。

“谢谢你们啊，我一直就想有个这样的扶手，进出方便、省劲儿，还

安全！”彭先生特别开心，安装好后迫不及待地体验起来。社区还专门为他大爷配备了联系人定期回访，一旦有维护和调节需要，立即协调志愿者上门。听到这个消息后，彭先生心里更踏实了。

“受益者不止彭先生一人。养老驿站有项目，社区在前期走访过程中了解到部分老人有这方面的需求，一拍即合。”四机社区党委书记路涛介绍，前期社区走访梳理出了70岁以上行动不便的老人60余户，目前已全部完成安装。

而在安装过程中，嘉定路59号1号楼2单元的居民李女士提出建议，希望能在自家楼道里也安装扶手，社区工作人员立即联系青岛蒲公英公益组织，短短两天时间，该住户楼道里已经安装好扶手。“有了这个扶手后，上下楼也可以借力，出门再也不用担心安全问题了！”居民王女士告诉记者。

“下一步，四机社区将继续联合蒲公英公益组织为老年居民安装扶手，同时社区工作人员会定期对老人进行回访，如有维护和调节需要，将随时上门，根据老人的身体变化和实际情况提供跟踪服务，不断解决居民急难愁盼，把实事办进居民的心坎里，让社区更有温度、治理更有精度。”四方街道四机社区党委书记路涛介绍说。



安了“小扶手”，老年人生活更方便了。